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Preţul Inserţlunlior: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
•t-a o serie 20 bani.

8AZETA apare în fiecare zi
Atonamuuie pentru Anstio-Uagana:
Pe an  an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe tre i Ioni 6 cor. 
N-rli de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

Ioni 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
M-ril de Oumlneca 8 fr. pe an.

Se prennmeră la  toate ofi
ciile poştale din în tru  şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

A&onamemi neutri Braşov;
Adminlstraţiuuea, P iaţa mare! 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., p e : 
tre i luni 6 cor. — Un esem- 
p lar 10 bani. — At&t abona
mentele, cât şi inserţiunile I 
sunt a se p lăti înainte. I

Nr. 243. Braşov, Sâmbătă 3 (16) Noemvrie

Concurenţa la împăciuire.*'
(Un răspuns.)

V.

Unul sau altul dintre cetitorii 
noştri poate să-şi fi pus întrebarea în 
ce legătură mai strânsă stau cele 
expuse în articolii premergători cu 
încercările de înţelegere şi împăciuire, 
ce se fac astăzi prin culoarele came
rei şi prin coloanele cutăror ziare ro
mâneşti şi ungureşti?

Suntem datori a spune amicilor 
noştri tineri, cari ne-au cerut desluşiri, 
că da, după a noastră convingere în
cercările actuale de to t soiul stau în 
cea mai strânsă legătură cu to t ce 
s’a produs până acuma pe terenul 
frăţietăţii maghiaro-române, sau, cum 
îi zic acum mai decent „pe terenul 
împăciuirei“.

Stăruinţele în direcţia aceasta au 
devenit slăbiciune pentru unii, pentru 
alţii trebuinţă ori speculă lucrativă. 
Nesfârşita cărare a umilinţelor de zeci 
şi sute de ani ale poporului nostru, 
este pardosită cu dorinţele şi nizuin- 
ţele de înţelegere şi de împăcare cu 
duşmanul. Nu e în to t cuprinsul mo
narhiei noastre poliglote popor, care 
să aibă aţâţi împăciuitori — vorba 
neamţului : Beschwichtigungs-Mayer-i 
— ca poporul nostru. Ori cine în mo
mente de profundă agitaţiune din 
cauza nedreptăţei, ce i se face lui sau 
fraţilor săi, voeşte să sară în apăra
rea cauzei drepte, se loveşte în toate 
laturile de oameni, cari îl sfătuesc să 
nu facă sgomot şi să caute mai bine 
a se împăca. Şi dacă careva ar voi 
să producă chiar o faptă energică în 
lupta de apărare, se găseşte deodată 
încunjurat şi împiedecat în mersul său 
şi în avântul conştiinţei sale de-o 
mulţime de desmântători. Aşa-i cu 
noi! Ear adversarii noştri au expe
rienţele lor din contactul secular cu 
iobagii de odinioară, şi ştiu, cumcă 
e’o vorbă bună merg aproape la si
gur, ori şi când se iveşte necesitatea 
să stâmpere mânia Românului.

Ceea ce se petrece astăzi e con
tinuarea firului, care se ţese de când 
s’a pus în fiinţă politica de maghia
rizare. Széchényi a sfătuit pe conaţio
nalii săi să caute a ne câştiga cu bi
nele, ca să le învăţăm limba şi sâ le 
primim cultura lor naţională in schimb 
eă vom înceta de-a mai fi iobagi. 
Diferinţa între el şi Kossuth, exdic- 
tatorul, a fost numai de tactică şi de 
timp. Széchényi avea mai multă răb
dare până când Kossuth poruncea ca 
„fiecare om să fie om şi Maghiar“, 
şi ameninţa în cazul contrar cu fur
cile. Numai după ce suferise dezastre 
cumplite, s’a decis să trimeatâ pe 
Dragoş în munţi, şi să prezenteze 
dietei din Dobriţin cunoscutul proiect 
de împăciuire, în care cel puţin se 
făcea amintire de Români.

«Am zis că păţania din anii ras- 
miriţei nu i-a cuminţit pe kossuthişti. 
îndată cef- după căderea absolutismu
lui, ear mai ales după pactul cu co
roana dela 1866—67, opoziţia lor 
şi-a ocupat earâşi local în dietă, ei au

*) A se vedea Nr. 213* 239, 240. 241 ai Gaz. 
Trans. din 1907.

început s’o dea pe coarda cea vechiă, 
ameninţând In sus faţă cu yiena, şi 
în jo s ia ţă c u  noi. Erau încă fiuţini la 
număr, deci numai cu timpul au a- 
juns să înrâureze mai puternic în po
litica interioară. Astfel ei to t mai 
mult au contribuit ca guvernele libe
rale, cari urmăreau politica Szechenyia- 
nă faţă cu naţionalităţile, să schimbe 
atitudinea lor, devenind tot mai agre
sive. Aşa începură cu timpul să e- 
muleze ambele tabere, guvernamen
tală şi opoziţională, în prigonirea „a- 
gitaţiunei“ din sânul naţionalităţilor.

De câte ori se apropiau alegerile 
dietale pentru ciclul nou parlamentar, 
se începea emularea partidelor în a 
oferi Românilor mâna de împăcare. 
Văzând însă că cu „agitatorii“ n’o 
pot scoate aşa uşor la cale, au arun
cat mrejele înfrăţirei şi în lacul lor. 
Se purta o politică subţire ce culmina 
în ţinta de a prinde cât mai mulţi 
dintre cei „cu gura mare“ In mreaje, 
ca astfelsă nu se poată consolida par
tidul naţional român.

Când se vor da pe faţă toate 
intrigile acestei politice de pe timpul 
„mişcărei memorandiste“ şi de pe 
timpul după disolvarea comitetului 
naţional român şi după graţiarea 
membrilor lui condamnaţi şi aflaţi în 
închisorile de stat, se va face lumină 
şi vom înţelege multe, ce nu le pu
team nici decum pricepe.

Să nu credeţi însă că firul nu 
s’ar ţese astăzi mai departe şi că 
acţiunea de desmântare şi de potolire 
fată cu Românii s’ar fi curmat. Din 
contră, Întâmplările, înşine la părere 
neînsemnate, cari au dat naştere şi în- 
trebârei adresate nouă, precum şi răs
punsului nostru de faţă, sunt dovada 
cea mai viuă, că se lucrează cu în
doit zel pentru anihilarea totală a 
tot ce poate da nouă viaţă şi tărie 
organizaţi unei noastre naţionale, sdrun- 
cinată din temelie în cei cinsprezece 
ani din urmă.

Deviza este şi rămâne: „înţelege
rea şi împăciuirea“, şi concurenţa e 
mare între cei ce se îndeasă la ea 
atât în tabăra inimică cât şi în cea 
amicâ. Ea stă în legătură cu evolu- 
ţiunile politice ale anilor din urmă. 
Numai acum de curând s’a -dat pe 
faţâ în duelul de vorbe, ce l’a avut 
deputatul Beiuşului cu fostul ministru- 
preşedinte de pe timpul graţiărei me- 
morandiştilor, că s’a esercitat oare 
care presiune şi asupra guvernului 
unguresc în senzul ca sâ n’o facă 
prea boacănă cu Românii, să mai con
tenească cu prigonirile şi să între în 
lege. Căci monarchia are interes de-a 
trăi în amiciţie cu România şi guver
nul român, pe lângă toată bunăvoinţa 
şi pe lângă tot interesul ce-i are din 
parte-i de-a cultiva aceasta amiciţie 
şi a sprijini împăcarea Românilor cu 
Ungurii în regatul vecin, nu poate sta 
bun pentru toate nebuniile ce i-ar veni 
în gând să le facă unui Banffy ori 
altuia.

Să ne aducem aminte numai că 
pe timpul acela contele Tisza cel mai 
tânăr se pregătia să ajungă la şefia 
guvernului şi umbla să’şi pregătească 
terenul pentru a se recomanda Vie- 
nei şi ca împăciuitor dibaciu al Ro
mânilor. Aurora prezidenţei ministe

riale a lui Ştefan Tisza s’a arătat la 
Arad la prânzul ce l’a fost dat ră
posatul episcop Goldiş şi la care Tisza 

făcut frăţietate cu cei prezenţi, între 
cari erau şi doi episcopi. Atunci s’a 
vorbit to t despre tema ce a fost 
atinsă în conversaţia dintre Ugron şi 
Dr. Lucaciu, despre care s’a făcut 
atâta vorbă în foile ungureşti, că Ma
ghiarii şi Românii sunt avizaţi a trăi 
în pace, Ungaria fiind amică sinceră 
României şi că la aceasta le îndeamnă 
şi pericolul slavismului etc. Tisza a 
şi ajuns câţiva ani după aceea mi- 
nistru-preşedinte şi alegerile dietale, 
cari au rupt gâtul partidului său, au 
avut totuşi urmarea, că contra tu
turor obiceiurilor sistemului tiszaist 
au putut să iasă din urnă şi vre-o 
zece Români cu program ciuntit na
ţionalist.

Astăzi sunt kossuthiştii cari is
prăvind cu pactul economic, se gân
desc la o împăciuire ieftină şi cu Ro
mânii, care să-i scape c’o lovitură 
de multe neplăceri şi piedeci. Ei ş’au 
croit deja o tactică faţă cu pretinşii 
agitatori români, cari îi supără şi îi 
neliniştesc în cameră şi s’au folosit de 
ea până acuma nu fără ori-ce succes, 
potolind de multe-ori mânia deputa
ţilor naţional.

Contele Battyany, încă pe când 
opoziţia deputaţilor români naţiona
lişti contra legei Apponyi era în apo
geul ei, se avântase la un discurs 
plin de dorul de împăciuire cu Ro
mânii. Dar vorbele Iui n ’au prins şi 
nici n ’ar fi putut prinde în acele 
momente. Atunci şi-a gândit, după 
ce i s’a părut câ între deputaţii na
ţionalişti sunt unii prea colţaţi, că 
trebue să se încerce formarea unui 
partid de Români moderaţi şi aşa s’a 
adresat d-lui advocat Dr. Emil Babeş 
din Budapesta.

Despre aceasta însă vom vorbi 
în articolul final.

Mandatul dep Or. V. Lucaciu, înain
tea Curiei — a fost, pertractat în 14 i. e., 
va să zică ieri. Pertractarea va decurge 
mai m ulte zile. Avocaţii părţii contrare 
d-nii Tetdtleni şi C. Fekele, au anunţat 
ia reprezintarea părţii lor, îusă prea târ
ziu. La pertractarea de ieri încă ei au sus
ţinut atacarea mandatului — în urma co
dului camerelor avocaţiale. Se zice, că din 
cutnpe băneşti au ajuns în neînţelegere in 
partidul kossuthist.

In conferinţa partidului constituţional,
care a votat cu mulţumire pactul şi ridi
carea evotei, Wekerle a făcut următoarea 
interesantă declaraţie: »Să nu alergăm 
după iluzii. Oricât de maii rezultate am 
ajunge, necesitatea unei pactări riu va fi 
eschiaă pentru viitor. Dacă vrc-m să asi
gurăm pieţe peuîru producţ a noastră, tre 
bue să fim pregătiţi ia îmbeiere de pac- 
turi şi în viitor !<

Intre kossuthişti parcă şi ei era sigur 
de independenţa economică după 1917 !

Guvernul şi Croaţii. Este lucru cu
noscut că banul Rakodczay, numit pe 
cale imparlamentară, nu a intrat în tratative 
cu coaliţia croată, căutând înţelegere cu 
ei. Deputaţii croaţi la rândul lor, mei ei 
nu au mers la banul pe care nu vor s.ă-1 
recunoasă. Prin ministrul croat Iosipovich 
asemenea nu pot căuta nici o înţelegere 
cu guvernul. Acum, faţă de ştirile ruperei 
definitive a relaţiilor Croaţilor cu guvernul, 
acesta din urmă, prin >o persoană influ

entă« vine să declare, că nu este străină 
de nici o apropiere cu coaliţia croată, însă 
dacă aceasta are ceva de spus, poftească 
şi să se adreseze prin şeful natural : prin 
banul.

Astfel vrea guvernul să sforţeze re
cunoaşterea de ban a lui Rakodczay, însă 
cum anevoe va îsbuti.

Partidul poporal a primit pactul şi 
CVOta ridicată, în conferinţa sa de Mer
cur). După ce a constatat, că concesiile 
de drept public nu plătesc nimica faţa de 
pagubele matariale, a primit următorul 
proiect de rezoluţie: »Partidul primeşte 
proiectele din consideraţia pentru situaţia 
şi din încredere faţă de guvern, sperând 
şi aşteptând, ca, cei ce au nedumeriri, tot 
din aceste motive să se plece acestei re 
zoluţii !«

Şi zi, că n’au făcut chestie de partid!

Ajutorul de Stat. Ziarele maghiare, 
scriind de trimiterea ajutorului de stat la 
mitropolia gr. catolică, zic: »acesta va fi 
împărţit în est-an pe baze mult mai largi*.

Ce va să zică asta ?

Comitatele se i-au şi acuma cu totul 
pe urma partidului kossuthist. Comitatul 
Sătmar, după o luptă oarecare, a votat o 
moţiune la fel cu aceia a partidului kos- 
snthist parlamentar: »Cvota e nedreaptă, 
şi banca naţională este necesară« — dar 
avem încredere în guvern.

Universitatea Săsească a ţinut ieri
şedinţa de deschidere, în Sibiui. Preziden
tul ei, corniţele Sibiiului, &. Thalman, a 
deslăşurat punctele mai însemnate, asupra 
cărora va avea săjkotărească adunarea ge
nerală. Intre acestea e şi chestia vânzării 
pădurilor, pe care ministrul nu a eonfir- 
mat’o în întregime, escepţionârid cu deo
sebire suma de 25.000 cor., destinată pen
tru burse.

0 reprivire peste câţiva ani
ai districtului Năsăud, in 1872-

Din manuscriptele lui loachim Mureşian9 
fost advocat în N&sâud,

(F ine) .

Naşcu perseveră şi cu puterea con- 
vingerei sale celei neînfrângibile, nu s’a 
obosit a inzista pe ia archiducele Rainer, 
ministru-preşedinte, acel bărbat de stat pe 
care îl adoară grăniţerii cei pricipători, ea 
pe salvatorul lor din braţele nesigurităţei 
de mai înainte, nu s’a obosit Naşcu nici a 
umbla pe la ministrul de stat Schmerling 
ş. a. pănă când:

1. să înfiinţă districtul.
2. Să denumi căpitanul suprem, pen

tru care încă avea multe piedeci de a de- 
iătura, deoarece erau mulţi candidaţi, însă 
din consideraţiuni, ca nu cumva prin unul 
care a servit sub graniţă sau sub sistema 
dinainte de 1860 adecă sub Nemţi, sărcon- 
tinue cu folosirea limbei germane în dis
trict, el din iniţiativa şi în conţelegere cu 
condeputatul şi jurisconsultul său, reco- 
inândă pe căpitanul de astăzi (1872)*) ca 
pe unul care fusese advocat înainte de J*e- 
voluţiune şi .ca jurium inspector, al bunu
rilor baronului Josika, posedea şi avere şi 
avea şi persoană arătătoare, nu ştia nem
ţeşte nici o boabă şi ungureşte nu avea 
cui scrie, ca aşa să fie silit a scrie româ
neşte.

Mai era la aceasta şi scopui, de a da 
Nemţilor o leoţiune, arătând, că grăniţerii 
întru atâta *ereau de asupriţi în drepturile 
lor sub sistemul trecut, încât în contra
zicerea cea mai flagrantă cu trecutul Jor 
din 1848, îşi descoper dorinţa de a căpăta 
de căpitan districtual pe cel mai mare 
rebel român din Ardeal, despre care să

*) Alexandru Bohâţâl. — Red.
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zice că a asistat la decretarea detronărei 
Majestăţei Sale Francisc Io3if în Dobrifcin 
şl a fost ca comisar ai iui Kosuth prin 
districtul militar al Năsăudului pănă la 
preotul Lica în Sângeorgiu.

3. Şi rezultatul final al deputaţiuoei 
la aşteptat Naşcu în Viena şi anum e:

а) înaltul bilet de mână al Majestăţei 
Sale din 27 August 1861, în care să eli
beră pământul grăniţerilor de urmările 
principiului de usufruct militar, şi ca con
secinţă

б) primirea prevenţelor din dreptul 
de cârciumărit din comunităţile văii Rodnei 
şi Nuşfalău şi Sântjoana fără nici o sar
cină nouă şi fără spese, apoi

c) resolvirea punerei în curent a in
tereselor din fondurile scolastice comunale 
şi a stipendiilor din fondul de montur

d) statorirea principiului că şi pănă 
la definitiva deslegare a tuturor referin
ţelor ce provin din aceasta resolvire a 
cauzei, rămasă dela sistema militară de 
mai înainte, grăniţerii să rămână şi pe 
viitor în neştirbită folosinţă a tuturor 
drepturilor şi beneficiilor, ce le avură sub 
graniţă şi prin urmare şi în folosinţa mun
ţilor revindicaţi în anul 1769.

In anul 1862 veni comisiunea regu
latoare de posesiune.

Unii din învăţaţii districtului Năsăud) 
dări după căderea sistemei lui Bacb se în
toarseră acasă, ca cioarele la O bucată 
bună, începură în loc de aşi căuta de drep
turile sale, a se învrăjbi cu comisiunea şi 
esoperară atâta, că mai toate decisiunile 
ei erau unilaterale, compuse fără ascul
tarea grăniţărilor şi spre paguba acestora, 
e. r jurisconsulţilor, cari nu au călcat pra
gul unei şcoli superioare de ştiinţă, li-se 
deschise un isvor de bun venit, pentru re
cursele, ce le tăceau în contra decisiunilor 
comisiunei regulatoare, ba le câştiga încă 
şi eftinul martiriu plătit încă cu bani, de 
umblară pedepsiţi pentru scrisoare necu
viincioasă.

Procedura cea stricăcioasă a comi
siunei regulatoare rămase pentru unii în 
anii următori un mijloc acomodat de a 
pescui în tulbure, căci aduseră earăşi în 
confuziune, unele din referinţele de pro
prietate ale grăniţerilor şi prin aceasta 
ajunse şi cauza politică a districtului în 
mânile cele sacrilege al veniturilor străine.

Acum începură şi deputaţiuniie de 
mulţărnită pe la Majestate toate în co
stume naţionale şi în talare mătăsite şi 
înşinorate.

Despre aceste deputaţiuni vor şti 
spune socotelile fondurilor, că ce sume au 
arătat.

in anul 1863 ae deschise dieta din 
Sibiiu. Ştim ce rezultate avură consultă
rile ei.

Secretul, care invoa'.vă împrejurarea, 
că aceea dietă nu putu organiza ţeara şi 
nu putu regula însăşi referinţele cătră 
stat şl cătră coroană, zace între altele şi 
în năsuinţa Saşilor de a pune mâna pe 
unele bunuri, ce se aflau în mânile Ro
mânilor.

Aceasta e cauza apoi de ce unii Ro
mâni din dietă se năzuiau a discredita'şi 
a submina gubernii! cel săsesc al baro
nului Reichenstein, care dacă rămânea 
mai mult timp despoia pe lângă grăniţeri, 
dela Olteni încă pe alte ţinuturi româneşti 
de toate averile lor nemişcătoare ia cari 
cugetau Saşii că pot face pretensiune sub 
vrjeun pretest.

încât pentru trebile districtului cine 
~~~FOILETONUL >GAZ TTtANS <
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Ceva despre Goethe.
I. Goethe ca naturalist.

Goethe ocupă un loc însemnat nu 
numai în istoria literaturei ca mare poet, 
ci şi în istoria ştiinţei ca naturalist. Con
temporanii săi n’au înţeles valoarea lucră
rilor lui pe terenul ştiinţei, şi le părea rău 
că Goethe nu se mărgineşte la sfera lite
rature! poetice. Astăzi specialiştii recunosc 
importanţa descoperirilor lui scienţifice, 
privesc vederile lui ca idei fundamentale, 
pe cari se întemeiază botanica şi zoologia, 
şi el e considerat, împreună cu Treviranus, 
Oken, Lamark, Geofroy St. Hilaire, ş. a. ca 
unul din înaintaşii lui Darwin.

Descoperirile sale ca naturalist sunt: 
1) Unitatea de plan in orgauismul plante
lor şi a animalelor, şi, ca urmare, în sis
tema întregei naturi. — 2) Originea spe* 
ciilor de plante si animale dela un singur 
tip sau formă primitivă. Aceasta, relativ 
la plante, era după Goethe frunza. Dacă 
ar fi eşaminat însă frunza cu microscopul 
— zice Haeckel — ar fi observat, că forma 
primitivă, născută din protoplasmă, este

nu ştie, că chiar pe atunci se fierbea la 
cancelaria aulică ardeleană cauza munţilor 
revindicaţi, pe terniul decisiunilor aşa nu
mitei comisiunl regulâtoare şi altei comi- 
siuiii numită imediată, ce era în Viena.

*

Am aflat de bine a publica acest 
manuscris, aceste însemnări de va
loare istorică, rămase intre hârtiile 
fericitului îoachim Mureşianu, a căruia 
competinţă şi bună orientare în afa
cerile grâoiţereşti nu-o va trage ni
meni la îndoială, fiindcă am aflat că 
unii conducători de pe la Năsăud din 
generaţia tînără nici ideie nu au cât 
s’au luptat bătrânii până ce au isbu- 
tit a recâştiga averile grăniţereşti, din 
a căror venite s’au ajutat şi se ajută 
o mulţime de tineri români la studii 
şi să susţin institutele de învăţământ 
înfiinţate de înaintaşi.

Din faptele bătrânilor conducă
tori de azi ei pot lua exemplu de însu
fleţire, perseveranţă, curaj şi abnega- 
ţiune în lupta ce au să-o poarte toc
mai acum în cauza stipendiilor, cari 
stipendii, e al treilea an de când nu 
se pot da celor ce li s’au votat, din 
cauză că ministru nu vrea cu nici un 
preţ să aprobe distribuirea lor, dacă 
nu vor da stipendiu şi la doi Armeni
— puşi de Unguri să ceară stipendiu
— pentru ca pe calea aceasta să 
poată străbate la stipendii din fondu
rile grăniţăreşti şi aceia cari nu-s des
cendenţi de grăniţeri.

Mai este o cauză care ne-a în
demnat să publicăm manuscrisul din 
chestiune. Sperăm adecă că, văzând 
din el unii din generaţia tînără de pe 
acolo, cum au lucrat bătrânii, nu 
vor râvni tot numai la înmulţire de 
salare (căci pe cât suntem informaţi, 
sunt relativ destul de bine salarizaţi) 
când văd lămurit că din cauza ma- 
chinaţiunilor inimicilor seculari (cum 
a fost răscumpărarea regalelor din 
partea statului, apoi repeţitele con
versiuni a obligaţiunilor de stat, în 
care e obligat fondul a-şi plasa capi
talele ş a., cari toate s’au făcut nu
mai ca să se împuţineze venitele şi 
să silească oarecum fondul să ceară 
ajutor de stat, ca aşa ei să aibă in
gerinţă şi mai mare sau, mai bine 
zis, să pună mâna pe administrare, 
la ce, cum se vede, de mult le tot 
stă gândul) administrarea fondurilor 
e silită a încheia budgetul an de an 
cu deficit şi nu-şi mai poate ajunge 
odată echilibrul său financiar, după 
cum s’au putut convinge şi la adu
narea generală din urmă ci să pre
fere mai bine sau de a primi sfatul 
d-lui Dr. Onişor: ca să caute mijloa
cele de lipsă, prin cari s’ar putea îm
bunătăţi starea de până acum nesu 
portabilă a fondului, sau să primea
scă propunerea concretă a prefectu
lui fondurilor, Simion Pop, făcută în

aceasta cauză, căci prin cereri de în
mulţiri de salarii, chiar şi ei dau lo
vitură de moarte existenţei fondului; 
apoi să se intereseze şi de cauzele 
comune ale ţinutului, nu să caute tot 
numai la interesul lor privat, că de 
nu şi la Năsăud se va putea zice cu 
to t drep tu l: „perirea ta  din tine 
Israi le !“....

Din ÂUStria. In comisia pentru des- 
baterea pactului, deputatul Sculje a decla
rat că slovenii nu pot fi solidari cu depu
taţii dalmatini,şi cooperarea cu Croaţii este 
cu neputinţă, fiindcă aceştia stau pe baza 
rezoluţiei de Fiume, care s’a doved.t ne
putincioasă faţă de imperjalsmul maghiar. 
Contele Juersperg a cerut o bună poli
tică economică, ca în 1917 Ungaria să 
poată fi constrânsă iarăşi după interesele 
Austriei.

Chestia despăgubirilor proprietarilor
din România- Citim în »Voinţa Naţională«: 
Ziarele au publicat diferite versiuni cu pri
vire la despăgubirea ce ar fi vorba să a- 
corde statul tuturor proprietarilor şi aren
daşilor, cari au suferit pagube de pe urma 
răscoalelor ţărăneşti. Chestiune* stă cu 
totul altfel: Statul nu este dator să des
păgubească pe nimeni de daunele suferite 
în asemenea ocaziuni. In realitate este 
vorba să se alcătuiască o comisiune, care 
să evalueze pagubele reale, suferite de fie
care proprietar sau arendaş. In urma aces
tor evaluări se va face o lege pentru aju
torarea dăunaţilor. Aceste ajutoare;se vor 
acorda cât vor permite finanţele statului, 
şi numai acelora cari sunt în imposibilitate 
de a-şi reiace gospodăria. împrumuturile 
contractate de proprietari sau arendaşi la 
Banca Naţională, prin mijlocirea ministe
rului de finanţe, vor rămâne în fiinţă şi 
exclusiv în sarcina acelora, cari le-au con
tractat.

Corpul episcopese catolic In contra
pressei slovace naţionaliste-

Cetim în »Âlk.< o ştire, care denotă 
cel mai retrugad spirit de intoleranţă, ce 
stăpâneşte în biserica catolică. Anume, pri
matele comunică un circular, în care spune 
că revista săptămânală *Ludove Noviny«, 
a fost la început revistă bisericească, Insă 
încetul cu încetul a trecut pe »povârnişul 
păcatului« de a fi naţionalistă slovacă. Agi
taţii naţionaliste sub scutul catolicismului 
însă episcopii catolici nu au putut suferi 
(preferă poate sub scutul ateismului?) şi 
primatele a poruncit revistei de a nu se 
mai numi catolică. (!!) Revista însă nu s’a 
plecat. Şi-a schimbat puţin ti tuia, dar având 
dreptul a se mărturisi de ce confesie îi 
place, a urmat pe calea apucată. Prima 
tele a ţinut deci de necisate imperioasă a 
publica un lung circular, în contra »agi
taţiilor« cari »strică pacea între oameni«, 
cuprinzând în circular un decis al corpu
lui episcopese catolic, în care se citează 
enciclice şi bule papale şi se sfârşeşte cu 
următorul pasaj :

»De aceia, corpul episcopese, crede 
de lipsă a face atenţi pe credincioşi, cu 
toată puterea autorităţii sale şi cu serioasă 
luare aminte, că foaia aceasta nu trebue 
socotită de catolică, că fiecare catolic ade
vărat şi mai cu seamă preoţii, pe urma 
datorinţelor de păstori sufleteşti, şi pe 
urtra pornncelor conştiinţei catolice, tre-

bue să se ferească de acea publicaţie, că 
prin ori ce fel de sprijin, răspândire şi 
cetire a aceleia, tot credinciosul catolic pă- 
cătueşte în contra datorinţelor sale şi prin 
asta, dacă va fi încăpăţînat, cheamă 
împotriva sa toată severitatea pedepsei bi
sericeşti«.

Ce va urma? Escomuniccîie, ana
temă? Şi este aceasta măsură, imitată 
după »indexul« Vaticanului, pentru a în
drăgi celelalte confesiuni; pe gr. catolici? 
Ori e asta răspuns la cele spuse de D. 
Banffy inai zilele trecute în congresul re
formaţilor: »Tendinţele reacţionare sunt 
tot mâi puternice şi mai impetuoase, de e 
teamă, să învie veacul de mijloc«... da?

ŞTIRILE ZILEI.
— 2 Noemvrie v.

întâia reprezentaţie dată de trupa d-lui 
Z- Bârsanu, a întrunit aseară o lume fru
moasă cum rar s’a mai văzut la o mani
festa ţie românească, aci. Românii din Braşov, 
de toate clasele şi gradele, asemenea şi 
românii din jur, în număr neobicnuit de 
mare, au umplut sala mare dela Redută, 
dornici de a se putea desfăta de plăcerile 
Thaliei române. Şi nu le-a fost dorul în- 
zădar. Reprezentaţia a întrunit nu numai 
o sală plină, o lume imensă, ci şi un ne
sfârşit şir de delicii sufleteşti, un inexsau- 
riabii tezaur de momente pline de emoţii 
ori archipline de haz. In elevaţia sufle
tească, a lui Don Pedro Carusso, gata de 
a-şi jertfi viaţa nenorocită, fiind că stă în 
calea norocului fiicei sale, puterea tragi
cului din scene şi din situaţii se oglindea 
viu pe feţele privitorilor. Neînţelegerile şi 
micile slăbiciuni poznaşe din »Cânele şi 
Pisica«, c ri »pot trăi şi ele une ori în 
pace«, stârneau adesea râsul sincer şi 
curat, întrerupând încordarea atenţiei. Ade
văratul sentiment de iubire, simplu, naiv, 
cinstit al »Prietinului« Infiltrase în suflete 
toată seninătatea, cu care amica dramă 
pretindea ori-ce sfârşit de viaţă pe scenă. 
Puternic s’a înrădăcinat dorinţa în cetele 
celor de faţă, de-a avea cât mai des pe 
Zaharie Bârsanu în sânul lor!

Numai una s’ar putea cam anovoe 
preciza : oare din ropotul de aplauze, pu
blicul menise cea mai mare parte d-lui 
Bârsanu, sau d noi Bârsanu?

Mormântul Joi Iaucu nelinişteşte şi 
acum pe bunii patrioţi. Se ştie anume, că 
în luna August învăţătorii români au de
pus o cunună pe el cu inscripţia: »Spi
ritul tău va pluti pururea între noi ca un 
ideal.« Inspectorul şcolar numai decât a 
pornit cercetare, şi a putut afla în sfârşit 
dela învăţătorul Avram László, că în
cununarea s’ar fi făcut la îndemnul 
lui 1. Ioanovici, redactorul »Libertăţii«. 
Bine înţeles, inacurarea mormântului este 
pentru inspector cea trai vădită trădare 
de patrie, şi numai decât a remonstrat în 
contra ei, la Mitropolia din Sibiiu.

Conzistoriul metropolitan greco-orien- 
tal din Sibiiu a răspuns prin următoarea 
scrisoare:

»Onorat oficiu al inspectoratului re
gesc ! Cu cea mai mare plăcere am luat )a 
cunoştinţă că scorniturile referitoare la în
cununarea mormântului lui lancu s’au do
vedit de neadevărate. Din capul locului nu 
am admis că s’ar afla între învăţătorii no
ştri astfel de indivizi, cari împotrivindu*se 
cu dispoziţia legei şi-ar risca întreg viito- 
rui. Consimţind întru toate cu punctul de

celula. — 3) Faptul, că creerul şi craniul 
său sunt o prelungire a şirei şi măduvei 
spinării, — 4) Constatarea unei a treia 
fălci, intermediare (Zwischenkiefer), în unele 
organisme omeneşti, ca şi la celelalte ani
male sugătoare: descoperire făcută în 
urma unei deducţiuni logice din conguni- 
tatea de origine a omului şi a animalelor 
neraţionale.

Goethe poate fi privit chiar ca supe
rior naturaliştilor contemporani, şi mul
tora din cei de astăzi, prin faptul, că el 
recunoştea puterea de viaţă a plantei şi 
animalului, fără care formarea organisme
lor şi feluritelor fenomene biologice ar fi 
imposibilă, şi pe care mulţi încă o neagă.

Resumatui studieior sale naturaliste 
se află, sub forma neperitoare a poeziei, 
în poemele didactice, »Metamorfoza plan
telor« şi »Metamorfoza animalelor«: cum 
şi în »Les principes de philosophie zoolo- 

j gique«, de G. St. Hiiaire, apărută în 1831. 
Mult preţ punea Goethe şi pe a sa teorie 
a colorilor. Aici însă a fost întrecut de 
elevul său în acest studiu, de Art. Scho«- 

| penhauer.
| Operele multor savanţi şi poeţi do
vedesc azi reînoirea vechei alianţe între 
ştiinţă şi poezie, predicată de Goethe şi 
de A. Humbold încă din veacul al 18 şi

dela începutul veacului trecut, »Nicăiri nu 
voesc azi să recunoască, că poezia şi şti
inţa pot fi unite«, zicea Goetha, ca răs
puns acelora, cari ridicau din umeri la ce
tirea tratatelor sale de ştiinţă. Oamenii au 
uitat, că ştiinţa s’a desvoltat din poezie, 
şi nu cugetă, că după o trecere de timp 
amândouă se pot întâlni pe un plan mai 
înalt şi se pot uni în mod prietinesc şi 
spre folosul amândurora«.*)

După reîntoarcerea sa din Italia unde, 
urmărind studiile sale botanice, ajunse la 
convingerea, că părţile plantei sunt iden
tice cu privire la origine şi se desvoaltă 
una de alta, publică tratatul său despre 
»Metamorfoza plantelor«. Acest tratat fiind 
atunci rău primit de naturalişti, Goethe 
II resumă în poema sa didactică cu acelaşi 
nume, scrisă în metru elegiac. Dar aci el 
are aerul de a fi scris numai pentru prie
tina sa, Cristiania Vuipius, care iua parte 
la studie!© sale zoologice, botanice şi cro
matice, şi care a devenit pe urmă soţia 
sa. Însuşi fondul poemei pare a servi nu
mai pentru a lămuri desvoltarea firească

*) A se vedea asupra acestui subiect „Ges
tiuni literare şi pedagogice1' de M. Strajan, mai 
ales art: »Poezia primitivă«, »Caracteristica poe
ziei moderne" şi „Ce este poezia ? influenţa ei mo
rală şi misiunea ei în zilele noastre«.

a simpatiei şi iubirii lor. Dar ea are pen
tru noi o Însemnătate mai mare. Ea ne 
arată, cum Goethe studia natura din punct 
de vedere filosofic, convins că ştiinţa nu
mai împreună cu filosofia, şi numaiîmbră-> 
cată în haina sărbătorească a poeziei poate 
deveni plăcută şi uşor înţeleasă de toţi.

Iată cum Goethe esplică prietinei sale 
evoluţiunea plantei.

II. Metamorfoza plantelor.

Nedumerită stai, dragă, si nu-ţi poţi da samă
[de rostul

Multelor flori felurite, ce ’nfrumseţeazâ grădina. 
Toate au formele-asemeni, şi nu e nici una ca alte 
Astfel al lor cor ne-arată o tainică lege, o sfântă 
Enigmă. Ce fericit aşi fi dragă să-ţi pot da cuvântul 
De deslegare! Priveşte, cum planta cu :ncel ui răsare 
Din o sămânţă ’ngropată ’n pământ: cum puterea

| vieţii
Doarme ’n sămânţe ascunsă, cu tipul ci tainic, în

[coajă.
Ea se deşteaptă sub razele sfintei lumini şi-şi

|creează
Tot dup’ acelaşi tip simplu, pe rând. în pământ

[rădăcină,
Iar spre lumină ’n sus trunohiu, apoi luger şi

muguri şi frunze.
Până când ea şi-împlineşte a ei formă deplin des-

| voltată.
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"vedere al oficiului inspectoral, am îndru
mat pe preoţi şi învă’ători, ca cu jertfire de 
sine şi cu zel în bună înţelegere să-şi îm
plinească chemarea respectând legile pa
triei. Sincera noastră convingere este, că 
prin înflorirea stării noastre materiale şi 
culturale vom contribui şi noi întru înflo
rirea şi întărirea patriei. Pentru realizarea 
acestui scop noi, ca autoritate, care lucra 
în această direcţiei, deapururea avem lipsă 
de sinceră încredere. Pentru ajungerea 
acestui scop puteţi conta totdeauna la spri
jinul nostru şi vă asigurăm că nici o au
toritate subalternă de-ale noastre, care nu 
va respecta cele mărturisite de noi, nu va 
Tămânea nepedepsită.

3 Octombre 1907. Din şedinţa conzi- 
storului Dr. Puşcariu m. p. locţiitor metro
politan, Dr. Proca rn. p. secretar«.

D-lui I. loanovici, procurorul i-a in
tentat proces pentru instigaţie, care, spe
răm, nu va mai decurge în serbăzeala din 
urmă, ci va fi o vrednică manifestaţie a 
credeului nostru naţional.

Din cercul Bracului, in 9 Nov. n. 
s’a făcut în Tohanul vechiu alegerea a 3 
membri pentru cercul Branului în comi- 
siunea municipală a comitatului Făgăraş. 
Alegerea a fost, presidată de D-i Ioan 
Vodă, vrednicul notar al comunei Zerneşti 
şi a decurs în ordine perfectă. S’au pre
zentat la urnă 160 alegători. Au fost 
aleşi: Pompiliu Dan, înv. Zerneşti cu 145 
voturi, George Babeş. preot în Sohodol cu 
126 voturi şi Haralambie Ungur econom 
în Tohan cu 105 voturi. Cei aleşi sunt 
vrednici de îacrederea obştească.

DiU Zerneşti- Dumineca trecută s’a 
instalat in biserica din Zerneşti noul pro
topop al tractului Bran păr. Ioan Hamzea, 
fiind ca mandatar consistorial păr. proto
pop al Braşovului Vasile Voina. Au lipsit, 
precum ni se comunică, formele obicinuite 
şi cuvenite la astfel de acte importante, 
căci autorităţile looale bisericeşti n’au fost 
avizate despre actul instalării, care s’a fă
cut mai mult în taină.

Pericolul Holerei. Din Bucureşti se 
^comunică ca direcţiunea sanitară a luat 
noui măsuri serioase pentru prevenirea 
holerei, care ia proporţiuni îngrijitoare în 
Basarabia. Astfel toate punctele au fost 
Închise pentru provenienţele din Rusia. 
Călătorii nu sunt împiedicaţi de a întră, 
pentru că raporturile sanitare internaţio
nale nu permit această măsură, dar sunt 
totuşi supuşi unei riguroase supravegheri 
la domiciliu prin agenţi speciali cari ur
măresc pe câiători dela graniţă şi .până 1 a 
docul de descindere. Pe de altă parte, di
recţiunea sanitară a impus grave pena
lităţi organelor administrative, cari nu 
s’au conformat în totul ordinelor venite 
dela centru. Direcţiunea sanitară a mai 
dispus ca în toate oraşele să se afişeze 
ordonanţe sanitare pentru ca publicul sâ 
cunoască mijloacele, prin cari să se poată 
ap&ra împotriva teribilului flagel. Mai cu 
seamă în oraşele vecine Prutului, se con- 
stituesc lazarete pentru izolarea bolnavi
lor şi în unele localităţi se afectează anume 
localuri pentru asemenea lazarete. Armata 
concentrată pentru paza graniţei, îşi de
pune toată activitatea sub supravegherea 
însărcinaţilor speciali ai serviciului sa
nitar

Grevă de actori. Actorii dela toate 
teatrele din Budapesta, au luat hotărîrea 
■de a se pune în grevă, pentru a sili di- 
rectorii, de a le mări lefurile. Actriţele
Ce ne uimeşte şi ’ncântă privirea cu-a sa frumuseţă. 
In al ei dor apoi de-o viaţă mai plin desvoltată 
Şi mai frumoasă, din frunze-inasc flori cu potir,

[cu coroană J
Şi cu stamini delicaţi şi pistili pentru nouă se-

[minţe.
Cari se ’mpreună ca ’njurul altarului sfânt şi

[prin himen
Nou pregătesc o nouă viaţă, şi ’n tot împrejurul 
Râuri suave revarsă de dulce miros şi de farmec. 
Nenumărate seminţe cresc iar apoi, ca ’n sînul

[mamei,
Ib ale fructelor sînuri născute din flori. Şi natura 
Astfel aci îşi încheie Inelul puterii eterne.
Nuoile plante cuprind întru sine pe cele străbune; 
Lanţul se ’ntinde mereu, şi în toate-i aceeaşi viaţă.

Stai şi priveşte acum, dragă, mulţimea de
[fiice-ale Florei!

Când înţelegi a lor viaţă şi tainica ei desvoltare, 
O ri şi ce plantă-ţi vesteşte acum legea firei

[eterne,

cele mai de frunte, dela operă ca şi dela 
comedie, s’au declarat solidare, salutând 
viu mişcarea. Numai cele dela operetă s int 
mulţumite cu soarta lor.

Ţigările vor fi împachetate în hârtie
subţire, mătăsoasă, cele fine, iar cele mai 

I simple in carton — după un decret mini
sterial ce se aşteaptă.

Năcazul gastronomilor! Nu vor mai 
putea pipăi toate dearându-1 în alegere. 
Tocmai ce ţinteşte şi decretul, — *îndem- 
nat de tendinţe higienice.

Derailare- Trenul accelerat, care era 
să sosească eri după prânz la orele 2 şi 
7 m. în Braşov, a sosit aici cu o întârziere 
de peste două ore. Cauza întârzierii este, 
că trenul a derailat în apropierea Clu
jului.

0 bandă de falşificatori a fost desco
perită eri în Sahadka. Membrii bandei se 
îndeletniciau cu falşificare de bancnote de 
20 cor.

Dr. A. Crăciunescu decorat. Maj. Sa 
a permis medicului român Dr. Alexandru 
Crăciunescu (iarna în Abbazia, vara la 
Băile Ercuiane) să primească şi să poarte 
crucea de cavaler al ordinului »Coroana 
României«, cu care a fost decorat de re
gele Carol.

Spionagiul din Rusia. Cu privire la 
afacerea de spîonagiu săvârşită de o so
cietate din Rusia, care a vândut unei pu
teri planurile unor fortăreţe, »Lokal An- 
zeiger« primeşte următoarele amănunte 
din Varşovia:

E vorba de câteva fortăreţe, ale că
ror planuri au fost vândute unei puteri 
străine. Pe ziua de eri au fost arestaţi 5 
ofiţeri de gardă, amestecaţi în această a- 
facere de trădare. Ei au fost aduşi toţi la 
Varşovia. Deasemenea au mai fost arestaţi 
doi funcţionari şi un amploiat la căile fe
rate, care deşi e de origină austriacă, e 
şeful unei staţiuni din Rusia.

»Cucul«, foaie umoristică pentru po
por, ce apăruse mai anii trecuţi, câtva 
timp, în ediţia »Pop. Rom.« îşi anunţă ia
răşi apariţia în zilele acestea. In aceiaş 
editură (cine?) va mai apare o »Foaie ilu
strată pentru popor«. — Noile apariţii sunt 
în legătură cu trecerea »Luptei« în pro
prietatea dlui D. Birăuţiu, desminţită de 
redacţie, însă susţinută de corespondentul 
nostru.

Spicuiri.
In sfârşit Europa e legată de Ame

rica, prin telegraful fără sârmă al lui 
Marconi. învăţatul Italian şi-a ajuns visul. 
S’a socotit la 14.000 numărul vorbelor tri
mise, în întâia zi de încercare, peste At
lantic. Pentru început, s’au folosit de in
strument numai gazetarii. Vor începe în- 
curând şi cei cu afaceri particulare. Pe 
lângă faptul că e lucru ieftin, apoi mai 
are şi calitatea foarte preţioasă, de a în
gădui trimiterea semnelor, în acelaşi timp 
dela cele două staţiuni. Cu cât mai pre
sus dară decât cablul submarin, care ne 
uimea şi el odată!

*
In 1808 contribuţiile erau în Franţă 

de 21 milioane, iar în 1896 s’au ridicat la 
142 milioane, adecă s’au făcut de 7 ori 
mai mad într’un timp în care populaţiunea 
nici nu s’a îndoit. Un semn hotărâtor de 
înaintarea stării materiale._____________
Şi cu mai limpede ori ce fragedă floare-ţi vorbeşte.

Astfel încet se târăşte omida, iar fluturul sboară; 
Şi după legi hotărâte chiar omul îşi schimbă a

[sa formă.
Adu-ţi aminte asemenea, cum din această a noa-

[stră ’ntâlnire.
Incetinel răsărit’a ’n noi dulcea plăcere de taină; 
Cum din aceasta născu pretinia în inima noastră: 
Iar acum flori drăgălaşe şi fructe produce Amorul. 
Cugetă, cum aci unele forme, aci altele date, 
Desfăşurându-le ’ncet, simţămintelor noastre

[natura.
Deci să te bucuri de ziua de astăzi! Sfânta iubire 
Tinde s’aducă ’n noi cel mai sublim fruct al ei:

[armonia
De simţăminte ş’asemeni vederi, ca prin ele-ale

[noastre
Suflete, ’n sfântă unire, să afle o lume mai ’naltă.

M. Strajanu.

Edison a vestit răuşita deplină a no
ului său acumulator. El asigură că, prin 
îmbunătăţirea aceasta, automobilele se vor 
putea procura şi de oameni cu resurse mai 
modeste. Se va ieftini, adecă, forţa auto
mobilă, căutând mai multe întrebuinţări ca 
pân’acum. Se prevede, ca dacă nu va în
locui în total puterea animalelor, totuşi, 
în cea mai mare parte.

*
O parte bună de nenorocirea popo

rului rusesc, se explică de sigur, prin al
coolismul, care-l stăpâneşte în măsură 
mare. In cele dintâi 5 luni ale lui 1907 
s’a băut tot atâta rachiu — vutcă îi zic 
ei — cât s’a băut în tot cursul lui 1906.

*
Marea expoziţie, care se va deschide 

la 1 Aprilie anul viitor, în capitala japo
neză Tokio, îşi are asigurată deja jumă
tate din cele 50 milioane de lei prin sub
scripţie particulară a cetăţenilor. Se caută 
mijloacele cele mai nimerite pentru parti
ciparea Europenilor.

*
In anul trecut un jurnal parisian a 

organizat un plebiscit printre lectorii săi, 
cari aveau să decidă, cari au fost cei mai 
mari oameni ai Franţei în secolul al 
XlX-lea.

Cea mai mare majoritate a avut’o 
Pasteur. Urmară apoi mai mulţi oameni 
de ştiinţă şi anum e: Roux din Institutul 
Pasteur, apoi Curie, descoperitorul radiului, 
mort anul trecut. Numai în al patrulea 
rând veni Napoleon.

In Franţa deci ştiinţa vine întâi, apoi 
arta militară şi celelalte.

in Anglia s’a întâmplat contrariul, în 
urma rezultatelor date de un astfel de 
plebiscit organizat de ziarul englez »Eve- 
ning N6ws« printre cetitorii săi. In frunte 
vin Schakespeare, Wellington, Nelson, Cham- 
berlain, apoi scriitorul Dickens, Cecil Rho- 
des etc, etc. şi numai în al şease-spre-ze- 
celea rând vine marele Darwin şi numai 
al 25 lea Newton!

*
Şi ne mai plângem că Asia nu se ci

vilizează ! Damascul şi Beyrutul au lumină 
electrică şi tramvae tot asemenea, cari se 
înmulţesc şi se folosesc pe o scară tot mai 
întinsă. In curând Bagdadul va ajunge şi 
el în rândul celor de mai sus.

Consulul american din Asia-mică se 
plânge de învaziunea capitalurilor belgiene 
şl berlin eze, şi de timiditatea celor ame
ricane de a întră în aceasta parte a lumei 
plină de bogăţii neînchipuite.

’ Uf.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta. 15 Nov. Şedinţa de eri a 

Camerei ungare a fost plină de scene 
aprinse. întâiul orator croat, Mazzuranici, 
încă îşi poate încheia vorbirea destul de 
liniştit, Budisovlievici însă după două so
maţii este oprit din cuvânt. Croaţii însce
nează o gălăgie asurzitoare. Notarul lor, 
Popovici, se coboară de pe tribună, şi strigă 
împreună cu Ceilalţi, în contra presidentu- 
lui, ameninţându-i cu pumnii. »Nu suntem 
câni, ci deputaţi!«, s’aude necontenit. Kos- 
suthiştii se apropie de ei. Szfcerényi în
cearcă să-i folosească. Sgomotul e grozav. 
Abia se poate auzi glasul presidentului când 
zice: »pentru neascultare faţă de prezi
dent aduc înaintea comisiei de imunitate 
pe deputaţii Vinkovici, Fopovici, Benianin 
şi Budisavlieuici!< Stânga face ovaţii şi 
înjură: »Trăiască Nâvay ! Paiaţi, paiaţi!« 
Croaţii răspund cu »abzug«, apoi de-odata 
scot batistele, le flutură în vânt şi strigă 
din răsputeri: »Trăiască Perczel, trăiască 
Perczel!« Şedinţa trebue suspendată. — 
După redeschidere presidentul apelează la 
naţiune şi la majoritate, cerând justificare. 
Duşan Fopovici îşi dă dimisia din postul 
de notar. Presidentul află că expresiile lui 
vatămă parlamentul şi-i suprimă cuvântul. 
Cu necontenite întreruperi din partea pre
sidentului mai vorbesc Yinkovici, Bania- 
nin, Babics, llics, Popovics în contra pro
iectului. Se primeşte propunerea lui Hoitsy, 
de a se prelungi şedinţele cu o oră.

Budapesta, 15 Noemvrie. Comisia j 
de imunitate a hotărât în chestia de
putaţilor Vincovici, Popovici, Bania- 
n in , BudislavUevici, ca să propună

Camerei, de a face pe aceştia sâ 
ceară iertare dela Cameră. Astăzi, 
Vineri, va decide Camera.

Budapesta, 15 Noemvrie. Depu
tatul kossuthist Olay L. a reintrat 
în partid, după ce partidul „s’a cu* 
râ ţit“ de Polonyi.

Praga, 15 Noemvrie. Andrei Hlinea 
a ţinut aci o conferinţă despre mă
celul dela Cernova, arătând câte în
dură naţionalităţile din partea popo
rului maghiar.

Gratz, 15 Noemvrie. O nouă în- 
căerare a studenţilor Italieni cu cei 
Germani, a lăsat trei grav răniţi. Ger
manii au rămas în posesiunea uni
versităţii, şi astfel s’au putut ţinea 
cursurile.

Petersburg, 15 Noemvrie. La des
chiderea Dumei, ce s’a făcut ieri, de
putaţii socialişti nu s’au înfăţişat. De 
prezident a fost ales Chomiakoff, din 
partidul octobrist.

Bib l i ogra f i e .
A apărut Nr. 11 (Anul Iii) din „Eco

nomia“, foaie economică ilustrată, cu ur
mătorul cuprins: Lipsa de nutreţ; Poraâ- 
rifcul; Informaţiuni: Pădureţi de vânzare 
din grădinile statului; Băncile populare 
din România; Curs de viierit; Favor pen
tru transportul sămânţei de semănat; O 
deciziuue meritorică în afacere economică: 
Distribuire de plante pentro plantaţiuni 
silvice; Transportarea cuouruzului nou^ 
Peutru a combate lipsa de nutreţ»; Deci- 
ziuoe rneriotieă referitoare la falzificarea 
laptelui etc. Varietăţi numâroase şi de in
teres. Acest număr al „Economiei1* e bo
gat ilustrat. Foaia apare lunar în Caran
sebeş sub redacţia magistrului silvanul 
Alexandru Diaconovich. Abonamentul pe 
an 4 cor., pe ij2 an 2 cor. Pentru Româ
nia 5 iei pe au.

La Librăria Ciurcu în Braşov se 
află de vânzare din scrierile mult regre
tatului Lossf Vulcan următoarele:
Dela sate. Novele şi schiţe Cor. 1*— 
L ra mea. Poezii, fîdiţ. de lux „ 2*—

„ „ „ Ediţ. obicinuită „ 1*60
Ştefan cel tânăr. Traged. în 5 a .te

şi 3 tablouri „ 1*40
Gărgăunii dragostei. Corn. în 1 act „ —*40 
Mâţa cu Clopot. Corn. în 1 act „ —*4Cf 
Nunta lui Pârjol. Glumă dela

sate, teatru „ —*20
lusurăţilâ. Monoleg „ —*10
Prima rochie lungă. Monolog „ —*10

„0 roşă leştej ită“ cu text nemţese 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

D i v e r s e .

Crocodilii şi boala somnului. Profe
sorul Kocb, care s’a întors din Africa pe 
bordul vaporului »Prince Regent« şi care 
a fost interviewat pe drum de un trimis 
ai ziarului »Lokal Anzeiger«, a declarat 
că boala somnului devine din ce în ce mai 
mult o primejdie groaznică pentru toată 
partea africană de răsărit, dacă nu se vor 
lua măsuri radicale, ca să i-se stăvilească 
progresul. Savantul profesor a adăogat că 
vine din Africa cu convingerea, că e o le
gătură între prezenţa crocodililor şi exis
tenţa boalei somnului. Pretutiudeni uude 
se află crocodilii se găsesc pe ţărmurile 
fluviului sau lacului indigeni atinşi de groaz
nica boală a somnului. Sângele crocodili
lor constitue principala hrană a muştelor 
tse-tse, cari sug sângele acestor animale 
intre plăcile coastelor. Fiind-că e peste pu
tinţă de a nimici musca, trebue deci a 
face totui pentru ca să dispară crocodilii 
şi în ori ce caz a distruge tufişurile şi 
subteranele unde ei se ascund.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisoe.

Coloséul Pi
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Cărţi de rugăc iun i.
Cărţi de rugăciuni întocmite de 

piotopresbiternl Caii strat Coca, cu 
aprobarea Consistorialul Arehiepiseo- 
pesc ortrodox oriental din Cernăuţi 
ouprinejând diferite rugăciuni: rugă
ciunea de sără, oătră d-1 nostru Isus 
Christos, îngerul păzitor cântarea de 
laudă pentru sfânta Născătâre. Rugă- 
oiunile în relele de peste săptămână. 
Litnrgia de Duminecă. Acatistul bu- 
neivestirl. Canone. Rugăciuni de pre
gătire pentra mărturisire. Rugăciunile 
din săptămâna laminata. Rugăoiunile 
din ifioa Nascerei Domnului. Rugă
ciuni de cuprins felurit etc.

Tote aoeste oărţl sunt în diferite 
legături de la cele mai simple p&nă 
la oele mai luxdse. Tdte însă sunt 
fdrte frumdse şi elegante. Preţul lor 
e felurit.

Carte de rugăciune  de Calis- 
trat Cora sunt ou: Cor, 1*40, 1*60,1*80, 
l'40f 960, 7 - ,  8*40,

L a u d a  lu i  D u m n e z e u : epstă 
-•90, —■'60, 1*80, 2*10, 2-66, 2*80, 
8*10, 8*60,

Cheia ■ H a lu lu i  costă: —*75, 
1*20, 1*40, 2*—, 3*50.

Versurile nascerei Domnului j 
nostru Isus Christos, . . . —.12. j

Visul Născâtârei de D-deu
—.12.

Sonorul său frumos r ă s u n ă tâ -  
r e 1 e plânso-cânturl la mormântul 
Domnului nostru Isus Christos de Uoe- 
n e s c u , .................................. 24.—„

JEpistolie a D om nului nostru  
Isus Christos, ce a trimis’o Dum- 
nerţen din ceriu, . . . . .  —.24

Escriere de concurs.
Devenind postul de cântăreţ del a

biserica noastră gr. or. a „Sfintei 
Adorm iri“ din Braşovul vechiu va
cant prin demisionare, — prin aceasta 
sa escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt 650 coroane anual 
t?i adecă 100 cor. din fondul biseri- 
cei, eară restul ca venite stol are dela 
diversele serviţii.

Doritorii de ocupa acest post 
au a’şi aşterne cererile lor cătrâ co
mitetul parochial, provâzute fiind a) 
cu a testat de botez prin care să se

arate că sunt de religiune g r  or., 
b) cu atestat de m oralitate şi c) cu 
a testat dela oficiul protopresbiteral 
concernent despre desteritatea în 
tipic şi cântări.

In una din Duminecile terininu- 
lui de concura au a se présenta în 
biserică spre a ’şi arăta desteritatea 
în cântările bisericeşti.

Informaţiuni despre taxele sto- 
lare precum şi despre câteva ser
viţii laterale împreunate cu postul 
cantorae se pot căpăta la subscrisul.

Alesul cântăreţ va servi un an 
ca proviscr, şi având calităţi nees- 
cepţionare se va definitiva cu pros
pect de ameliorare a salariului.

Funcţiunea o va începe' numai 
la La Ianuarie anul viitor.

Braşovul'Vechiu, în 31 Octomvrie 
st, v. 1907.

Comitetul parockial dela
biserica gr. or. a „Sfintei Adormiri

Iosif Maximilianu,
paroch şi preştd. com.

^3079.1—3)

Preţurile eerealeior din piaţa Braşov.
Din 15 Novembrie 1907.

Măsura
seu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. ni.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 22
Grâu mijlociu . . . 20 —
Grâu mai slab . . . — —
Grâu amestecat , . 18 —
Săcară frumosă, . . 15 —

n I Săcară mijlociă. . . 14 —
Orz frumos . . . . 9 —

.9 Orz mijlociu. . . . 8 —
Ovăs frumos. . . . 7 —

* Ovăs mijlociu . . . — —
yi C u cu ru z ................... 9 —
» Mălaiu (meiu) . . . — —
jş Mazăre. . . . . . 17 —
91 L i n t e .........................« 3 6 —
fi Fasole. . . . . . 12 —
» Sămânţă de in . . . 20 —
ji Sămânţă de oânepă . 19 —
0 Cartofi. . . . . . 1 80
fi Măzăriche................... — —

1 kilă C am e de v ită  . . .  1 1 12
* C am e de porc . . . 1 20
51 C am e de berbece . . — 72

ICO kil. Său de vită prospât. 40 —
* 1 Său de v ită  to p it . . 62 -

„Cri şana*4,
Societate de economii şi credit în Brad-

Concurs.
Să publică concurs pentru ocu

parea unui post de practicant, dotat 
cu un salar anual de 840 Coroane 

Reflectanţii au să documenteze, 
că au absoîvat cu m aturitate o şcoală 
comercială şi că posed pe deplin 
limbile româna şi maghiara şi even
tual şi cea germână.

Cei ca pracaă de bancă vor fi 
preferiţi.

Petiţiunile sunt a sa înainta 
până în 20 I. c. subsemnatei direc
ţiuni, iar postul e a să ocupa cu 1 
Decemvrie a. c.

După serviciul provizor şi ne- 
escepţional de un an, va fi denumit 
funcţionar definitiv cu salar anual 
de 110 0  coroane 200 cor. bani de 
quartir şi tantiem a statutară.

B r a d ,  7 Noemvrie 1907.

3075,6-3. Direcţiunea.

La prea halta poruncă a #  Waiest. Sale Ăpost, c. $i reg.

A XXXVIII. LOTERIE Miifir.
pentru scopuri de binefaceri civile

IiOteria acesta unică în Austria concesionată conţine 18.9§9 caş» 
tiguri în bani gata cu suma totală de &i$.9§0 Car*

„r?£*eip“l 200.000 c o r 6 n e  bani  ga ia .
Tragerea urmeză irevocabil la 19 Dec. 1907. Un los costă 4  corone.

Losurî se capâtâ la secţiile loteriilor de stat în Yiena III Yordere Zollamts- 
strasse 7. ColectanţI de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărătorii gratis.

-------- -— Leşurile  se trimit fran co .__ _____ -

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.(2591.14—10).

Din cauza desfacerei totale a  previziunilor ndstre din

ŞCOALELE DE POMI
F R IE D R IC H  G A S P A R I  C2= în Mediaş (Ardeal)
oferim cu p r e ţ u r i  s c ă z u t e  toate articolele din
şcoalele noastre de pomi ea : văratici, ernalici, tufe, 
de smeurâ, fragi, diferiţi mărăcini pentru garduri,
Coriferi, trandafiri etc.

Catalog cu preţuri la cerere să trimite gratis.

Conspectul câştigurilor a lo ter ie i 
XXI de c la sa  priv. reg . ung.

62,300 câştiguri, 125,000 Losuri
Al doilea los câştigă! 

Câştigul principal eventual

1 Milion Coroane.
C oroane

1 P r e m iu  eu 600000
1 C â ş tig  à 400000
1 . 200000
2 » 100000
2 , 90000
2 . 80000
2 , 70000
2 . 60000
1 » 50000
8 n 40000
S „ 30000
6  » 25000
9  » 20000

13 „ 15000
a  . 10000
61 » 5000
22 , 3000

475 » 2000
961 . 1000

1635 , 500
165 „ 300

31675 „ 2 6 0
5325 * 170
5325 „ 130

115 . 100
4825 * 80
3825 * 40

câştiguri şi premii 
în sama totală de 16,457000

I n v i t a r e
I s l  C l s u s a .  I - s l  

XXI, loterie de stat priv. reg. ung.
T r a g r e r e a ,

în 21 şi 23 Novembre 1907. -*■
Preţul losurilor Clasa I. este:

întreg Jumătate Un pătrar 0 optime
Cor. 1 9 .— 6 . -  3 . -  1 .3 0

Lozurile se trimit după primirea banilor sau cu 
rambursă. Mai uşor şi ieftin sunt comandele cu 
mandat postai. La fiecare comandă urmează un 
plan oficial. După tragere se trimit imediat listele 
oficiale de câştiguri. Checuri de postă gratis, pen

tru trimiterea banilor franco.

Comandele să se imediat

G A E D I C K E
Budapest, Kossnth-Lajos-Kasse 11.

Norocul loi G Â E D I C K E
e s te

c O 1 o s  a 1 !
Următoarele câştiguri am p’âtit muş-

terii Io ” mei
pe Los

Nr 62551 600009 Coroane.
b 33464 400000 »
b 11119 4 0 0 0 0 0 B

» 28916 400000 ÏJ
B 19406 400000 B

b 42758 1 0 0 0 0 0 »
» 49878 1 0 0 0 0 0 n
» 87991 ÎOOOOO B

B 3148 9 0 0 0 0 B

« 4734 8O0 0 0 B

7) 60912 7 0 0 0 0 »
» 11140 7 0 0 0 0 f!

. r> 17357 6 0 0 0 0 V

yt 78863 6 0 0 0 0 n
» 82528 6 0 0 0 0 B
V 97263 6 0 0 0 0 B
V 3952 6 0 0 0 9 w

» 64714 50000 X
n 95853 4 0 9 0 0 71
B 6920 30000 B
B 38691 3 0 0 0 0 x
B 90964 3 0 0 0 0 B

B 23481 20C00 »
B 30049 2 0 0 9 0 »
B 52235 20000 »

Norocul lui
G A E D I C K E

este enorm, nici o colectară nu poate 
să arate aşa succese uriaşe.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


